

全党党龄最长、全军军龄最长 开国将军张力雄 在南京迎来110岁生日

11月21日，唯一健在的参加过两万五千里长征的开国将军张力雄在南京迎来了110岁生日。他是目前全党党龄最长、全军军龄最老的老开国将军。

1929年参加革命，1931年加入中国共产党，1932年参加中国工农红军，1955年被授予大校军衔，1961年晋升少将军衔……光荣在党92年，张力雄老将军是目前健在的两位共和国“开国将军”之一。他在中国革命战争中中立下了赫赫战功，一生参加过200多次战斗，6次遇险均幸免于难。

当天，现代快报记者在东部战区总医院见到张力雄将军时，他身着红衣，精神状态良好。

现代快报+记者 卢河燕 徐红艳 梅书华
通讯员 汪卫东 唐程



2023年11月21日，张力雄110岁生日 现代快报+记者 顾闻 摄

三过草地，手绘“我走过的长征路线略图”

历史的车轮回到110年前，1913年11月21日，张力雄出生于福建省上杭县才溪乡一个贫农家庭，他从小就体验到旧社会的黑暗和不幸，7岁时开始在造纸厂工作，每天要辛苦工作十几个小时，还挣不到几个钱，饱受压迫。他认识到，必须反抗才能改变，从小张力雄就坚定了报效国家的信念。

1929年，16岁的张力雄听说家乡附近的回龙镇有红军开仓放粮，他满怀好奇偷偷跑去一睹红军真容。看到这支队伍纪律严明，对普通民众态度可亲，救济穷苦百姓，张力雄感受到了从未有过的平等和温暖。“我暗暗下定决心，这辈子非当红军不可！”张力雄在回忆录中这样写道。

终于在19岁时，张力雄如愿加入了中国工农红军。成为一名红军战士后，张力雄积极进取，赢得了前往瑞金红军学校深造的机会。毕业后，他历任红五军团第三十四师第一〇〇团指导员、团政治处主任、团政委。

1934年9月底，他接到命令率800余名学员，在江西兴国老营盘阻击国民党军，苦战三天两夜，为红军主力集结战略转移赢得宝贵时间。这是中央红军长征前至关重要的一战。随后，他跟随主力部队长征。

漫漫长征途中，红五军团是后卫部队，多次完成阻击任务，荣膺“铁流后卫”的称号。张力雄跟随部队三过草地，他说：“打仗、吃苦、走路、露营，在这点上，我是经过考验的。”张力雄曾讲过他的14岁小勤务员赖国标，虽然牵着马尾巴走过了长征的一大半，可是在三过草地时，还是因为没有粮食，误食了毒野菜，最终倒下了。

1998年，85岁的张力雄亲手绘制了《我走过的红军长征路线略图》，上面用钢笔密密麻麻地写着他长征时行军的路程和战斗过的地方。“红军不怕远征难，万水千山只等闲。”张力雄多次说过：“长征精神是无价之宝！”希望能让无数先烈生命凝结成的长征精神永远传承下去。

身经百战，难忘高台战役的血与火

戎马一生，征战无数，张力雄参加过中央苏区第四、第五次反“围剿”，两万五千里长征，解放战争时期参与了中原突围、渡江战役、淮海战役、解放大西南等系列战役战斗。

在无数次血与火、生与死的考验中，让张力雄始终难以忘怀的是高台战役。

1936年10月，红五军被编入了西路军。1937年1月1日拂晓，红五军以迅雷不及掩耳之势，一举攻克甘肃省高台县城。当时正是寒冬腊月，到处是冰天雪地。12天后，马家军2万余人围攻高台县城，双方展开9天8

夜的大血战。1月21日，高台城受到马家军的疯狂反扑。张力雄在高台城东城墙指挥战斗时，被一块弹片击中左腿，他被抬下城墙包扎。老乡将他藏在一处夹墙里三天，后来他趴在马粪车上出城，侥幸脱险。

后来，张力雄知道高台失守，他的很多战友也壮烈牺牲，因此每每提及高台血战，他总是面色沉重，“曾经掩护我的两位老乡，常在我的脑海中萦回”，而那些一起走上战场的战友终究没有和他一起回来。

回望过去，张力雄曾多次说道：“我是一个幸存者，一个幸运者，一个幸福者！”

离休后心系国防、情系人民，持续捐款捐物

张力雄的长女张闽闽告诉记者，在生活上，父亲非常知足，生活简朴，不仅严格要求自己，对子女教育也非常严格。“父亲是一位对党忠诚的革命军人，他无限热爱党和人民，无限热爱人民军队，无限热爱他的家乡。他严于律己，宽厚待人，是一位可敬可爱的慈父，是我们学习的楷模。”

离休以后，张力雄老将军定居南京，始终心系国防、情系人民，热心社会公益事业，积极为灾区和困难群众捐款，给孩子们讲述党的故事，讲述红军的故事。

2016年7月，在纪念红军长征胜利80周年之际，张力雄给家乡漳云村捐款10万元。2019年12月，他为上杭县通贤中学捐资1万元。2023年8月，张力雄将珍藏的1236册图书捐赠给上杭县图书馆，并捐赠10万元给上杭县，资助生活困难的高中优秀毕业生。

“参加革命前，我是一名没有文化的造纸童工，是红军教会我读书识字，是党把我培养教育成为合格的革命军人。”在北上杭县、县委的信中，张力雄写道：“我深知教育对一个人的成长有着重要作用，在中国人民解放军建军96周年之际，我决定再次捐款10万元作为教育基金，资助读书难的孩子，尽一名110岁老人的绵薄之力。”

“爸爸这些年经历了太多坎坷，但因为你们，他才能一次次脱离危险，转危为安。”张力雄的女儿张炜炜向东部战区总医院的医护人员们表达了感谢。2020年，张力雄因身体不适紧急入院，科室治疗团队全力救治，终于转危为安。住院期间，在医护人员的精心治疗和护理下，他一次次闯过了难关，精神状态也很好。

一代人有代人的长征。从红军、八路军到解放军，从革命战争年代到和平建设时期，张力雄将军亲历了中国共产党波澜壮阔的风雨征程，见证了人民军队在党的领导下披荆斩棘、一往无前的光辉历程。

11月21日是老将军110岁寿辰，祝他福寿康宁！



1944年7月，张力雄在太行军区七分区分区驻地河南省林县上庄留影



1949年5月，张力雄夫妇在南京合影



1955年，张力雄在云南边境剿匪时查看地图



1961年，张力雄晋升少将军衔
张力雄家人供图



鱼儿的“全屋智能家居”长啥样？



推进中国式现代化这张时代考卷，当代青年应该如何作答？2023年，由中央网信办网络传播局指导，中共江苏省委网信办出品，现代快报+制作推出“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你（第三季）”系列短视频。从炎炎烈日到秋意冉冉，30位青青“答”人携手AI数字人小青，奔赴全国23个城市，以青春之力、以奋斗之姿，回答着青春之问，担负起青春之责，共同书写中国式现代化新答卷。

11月21日，“中国式现代化·青年的回答——我比任何时候更懂你（第三季）”系列短视频之《鱼儿的“全屋智能家居”长啥样？》正式上线。本集视频中，青青“答”人——浙江庆渔堂农业科技有限公司水产养殖技术员陈云祥和AI数字人小青介绍了小鱼的“全屋智能家居”，向大家展现了数字渔仓有何智能之处。

在浙江德清数字渔仓，一个30立方的蜂窝池就能养2500斤到3000斤鱼，喂鱼、增氧都可以在手机上完成。陈云祥在手机上点几下，储粮桶里的饵料就顺着管道被运送到出粮口，然后投入蜂窝池中，池中的鱼跃起吃食，溅起阵阵水花。“传统养鱼需要人工投料，很麻烦，现在动动手指就能喂鱼，就像给鱼点外卖。”

除了手机喂鱼，数字渔仓还有专业的检测设备，可以实时检测鱼池中水的含氧量、水质等，如果水中氧气含量较低，还可以在手机上一键为鱼池增氧。此外，AI数字人小青还向大家介绍了数字渔仓的“千里眼”——数字渔业服务平台，通过“智慧大脑”就可以实时在线监测超7.5万个鱼塘的含氧量、水质等情况。

传统鱼塘养殖需要养殖户定时巡塘，肉眼观察鱼塘是否缺氧，再手动打开增氧泵。而有了“智慧大脑”，后台会在第一时间检测到鱼塘缺氧，再通过系统和人工的方式给养殖户的手机发送提醒，养殖户只需要在手机上点几下，就能完成增氧。

中国式现代化，离不开农业农村现代化。在推进农业农村现代化道路上，青年要发挥聪明才智，能吃苦、敢担当。陈云祥表示，目前数字渔仓已经基本形成了智能化、规模化的养鱼模式，同时他也期待有更多青年人加入现代农业，为实现乡村振兴，实现共同富裕贡献力量。

现代快报+记者 刘赞



扫码看视频



扫码看视频